



## 平安之歌

# 湖州政法系统领导干部读书会不同寻常 读书盛宴与蓝天白云有个美丽邂逅

见习记者 徐冬梅/文 实习生 李潇潇 特约摄影师 许斌华/摄

8月5日,蓝天白云,最高气温34℃。虽然与特别热的高温天相比,浙北地区已恢复到“正常热”状态,但这种降温力度对大家来说,基本上没啥感觉。在炎炎夏日的直射下,安吉县鄞吴镇滚滚热浪依然扑面而来。

但这并没有阻挡湖州南太湖新区党工委政法委副书记闻娟“巡考”的脚步。她携带一支笔和一张评分表,认认真真考察了当地的基层治理亮点——平安家园卫队。从成立背景到创新做法,从主要成效到推广复制,“考官”闻娟仔细聆听着、记录着,不管不顾额头上流淌下来的汗滴。

和闻娟一样专注于“巡考”的,还有70多位来自全市政法系统的干部们。当天,他们参加的是湖州市基层治理创新工作亮晒比拼活动。这也意味着,为时3天的2019年全市政法系统领导干部读书会正式举行。和往年不一样的是,今年的政法系统读书会不仅有现场亮晒比拼,还特邀公共管理领域专家共商湖州基层治理创新工作。在市委副书记、政法委书记陈浩的带领下,一场与蓝天白云的美丽邂逅也拉开了序幕。

## 450公里路程+12小时连轴转考察 区县亮晒基层社会治理示范点成绩单

盛夏的湖州,骄阳似火。而位于南太湖新区龙溪街道的罗师庄警务站,却是绿意一片。只见“阳光假日小屋”内,志愿者们正为辖区内的“小候鸟们”提供暑假学业辅导、亲情陪伴等服务。而一旁的综合勤务室内,民警们通过“老马平安家园”等媒体平台,实时推送安全防范类信息。

护航罗师庄这片绿意,警务站负责人马长林功不可没。“罗师庄社区地处湖州市城郊结合部,实有人口近2万人,其中包括了来自全国26个省份24个民族的流动人口约1.8万人。”这位前不久拿到公务员最高荣誉——全国“人民满意的公务员”称号的四级高级警长娓娓道来。在建立警务站以前,罗师庄社区治理各项基础工作薄弱,呈现“偷盗案件多、打架斗殴多、矛盾纠纷多”特点。面对复杂的治安局面,马长林探索形成了以“361°工作法”为核心的群众工作方法体系,找到了新时代“枫桥经验”在社区治理领域的实践路径和模式,营造了“矛盾不上交、平安不出事、服务不缺位”的平安和谐环境。2018年至今,罗师庄社区报警、发案数同比分别下降了12%、15.8%,社区治理工作得到省、市领导的高度评价。

此次作为全市基层治理创新工作示范点进行亮晒,罗师庄警务站圈粉无数。“光这个志愿服务基地,就设有党员先锋、律师、医生、教师支教等多梯队服务队,这个警务站基层治理创新亮点很多。如果全市建立5个这样的警务站,肯定能发挥更大的基层治理作用。”湖州市委政法委常务副书记章新泉边感慨边提要求,“南太湖新区要加快推进传帮带工程,让更多的马长林警务站涌现出来,为平安湖州建设和基层社会治理作出更大的贡献。”

同样被圈粉的,还有长兴县李家巷镇刘家渡村的“智租式”租房管理模式。“针对农户闲置房屋,我们实行由村集体‘统一回收、统一装修、统一设施、统一出租、统一管理’机制,安装了‘智能门锁’‘智能烟感’‘电动车智能充电站’等智能设施,通过大数据管理、指数化考评等手段逐步破解新居民人口多、流动性大、管理难等问题。”刘家渡村党支部书记沈新华带着政法“考官”参观时介绍。

“闲置房屋集体收回集体出租,原来出租房还可以这样管理啊!”南浔区委政法委副书记沈洪亮为这样的创新点赞。“还有‘连心菜地’供租户认领种植,‘连心果园’成日常休闲娱乐的场所,真正让租在这里的新居民体验了回乡归属感。”

此时的他,已经“连考”了4个基层治理创新示范点。“从早上8点开始,一直到晚上8点,我们要考察12个基层社会治理

示范点,并进行打分。由于这些示范点分布在三县三区,路程450公里,我们光坐车就要6.5个小时,整个考察行程比较紧凑,创新亮点纷呈。”沈洪亮这样评价此次亮晒活动,“等这个读书会结束,我们就带着乡镇去考察学习。”

## 进入“头脑风暴”新模式 开创共建共治共享基层治理新格局

事实上,和沈洪亮同感的政法干部还有不少。每每到达一个亮晒示范点,他们除了进行打分外还拿出手机拍一拍、本子记一记,再和相关负责人聊一聊、谈一谈。在这样紧凑但有实效的行程里,吴兴区社会治理综合服务中心(信访超市)、南浔区城警联动指挥中心、德清县社会治理综合服务中心(信访超市)等一个个基层社会治理示范点晒出非凡的成绩单。

结合考察亮晒比拼,全市政法系统领导干部读书会分组讨论也拉开了序幕。与会的政法干部学习习近平总书记关于新时代政法工作的重要论述以及市委全会精神,围绕湖州全面建成全国市域社会治理示范市、平安中国示范市和法治政府建设示范市的工作目标展开讨论,并听取了公共管理领域专家、浙江大学郁建兴教授关于基层治理创新的讲座。

“对长兴政法团队来说,这次读书会感触最大,收获最多的一次。真没想到,读书会也以现场项目评选进行,我们边走边学请教边质问我们的差距在哪里。”在小组会议中,长兴县委副书记、政法委书记高胜华在会上谈到了本地基层治理核心问题,“我们接下来除了带队学习创新亮点外,还要磨好‘整合力量资源’和‘信息化应用’两把刀,并建立县级社会治理综合服务中心,带动形成县、乡、村三级上下联动、左右协调的县域社会治理基本格局。”

而湖州市中级人民法院党组书记、院长李章军就如何进一步推动本地本部门基层治理示范点的培育和打造激情澎湃地说,“一定要去尝试,不能前怕狼后怕虎,要在推进过程中不断完善改进。”对照标准,吴兴区人民法院党组书记、院长陈静表示,“接下来我们将加强调解中心的力量配备,增加调解工作人员,扩大案件受案范围,深入开展基层治理示范工作。”

当这场政法“头脑风暴”以及亮晒示范点点评落下帷幕,湖州市委政法委第二次全体(扩大)会议如火如荼召开。湖州市委副书记、政法委书记陈浩对贯彻落实省委主要领导重要讲话精神,争当推进基层治理现代化先行地排头兵进行了动员部署。

“争当推进基层治理现代化先行地排头兵是一件不得不做的大事,是一件务必做好的要事,是一件必须早做的急事。全



湖州市委副书记、政法委书记陈浩带队参观基层治理创新示范点



湖州市委政法委常务副书记章新泉在读书会分组讨论上讲话



湖州市政法系统领导干部读书会举行

市政法系统要从战略高度深刻认识加快推进社会治理现代化的重大意义,抓紧研究部署、拿出成果,把基层治理现代化这篇文章做深、做实、做出彩。”陈浩表示。

社会治理和高质量发展一样,已经成为当前党委政府的中心工作。在这样的背景下,社会治理的顶层设计,显得日益紧迫。今年以来,湖州市各地、各部门认真按照提高站位、拉高标杆、完善基层治理机制、健全基层治理功能、提升基层治理能力、持之以恒推进基层治理现代化的要求,坚持以智慧便民、信息共享助推“最多跑一次”改革为抓手,以提高基层治理社会化、法治化、智能化、专业化水平为目标,在体制机制创新、治理平台建设、矛盾纠纷化解等方面勇于探索、大胆实践,不断开创共建、共治、共享基层社会治理工作新格局,向新中国成立70周年献礼。

## 南太湖诗歌

## 基层社会治理亮晒大比拼

作者 王文岭(湖州市政法委)

酷日高阳亮晒晒,  
比拼示范论高低。  
智租乐业技防范,  
四海安居家渡栖。

书画鄞吴满山翠,  
家园卫士护邻毗。  
迎福志愿爱心递,  
老马警民融不疑。

城警联动同防范,  
多元化解只跑一。  
乡贤引领中兴社,  
德嫂巡逻恶不欺。

秀美东林安大院,  
网格精细患无遗。  
创新治理百花艳,  
美丽和谐安稳齐。